

岁末贺岁档首周市场观察： 档期效应初显 200 亿年票房可期

■文/本报记者 林琳

据国家电影专资办初步统计,2020年第48周(11月30日-12月6日)票房为6.18亿元,观影1706万人次。《如果声音不记得》、《赤狐书生》和《疯狂原始人2》分别以1.47亿、1.27亿和1.04亿票房,成为第48周周票房的前三名。在《除暴》、《一秒钟》、《赤狐书生》、《如果声音不记得》、《疯狂原始人2》等影片陆续公映后,城市院线市场开始了触底反弹,市场人气逐步回暖。在今年的最后一个月中,还将有《紧急救援》、《晴雅集》、《拆弹专家2》、《温暖的抱抱》、《送你一朵小红花》、《沐浴之王》、《神奇女侠1984》等重量级新片公映。院线人士表示,12月有多部具备5亿元票房,甚至是冲击10亿票房级别的影片公映,而且档期分布也十分合理,总体上看,12月电影市场非常值得期待,年度票房也有望突破200亿元。

◎ 上周票房6.18亿 《如果声音不记得》票房夺冠

上周票房6.18亿元,环比第47周增加了1亿。上周市场中有多部新片公映,其中,由陈立农、李现等领衔主演的奇幻电影《赤狐书生》呼声最高,讲述了狐妖白十三原本想要杀害书生王子进却意外和王子进成为朋友的故事。

该片上映首日(12月4日)在排片占优的情况下,以4700余万的票房夺得当日票房亚军,但只比排在票房榜第一位的《如果声音不记得》少不到10万票房。

在上周六(12月5日),《如果声音不记得》的票房和排片占比双双超过《赤狐书生》,蝉联当日票房冠军。上周日(12月6

日),《如果声音不记得》继续发力,以近4000万的票房连续三日夺得单日票房冠军。合家欢动画《疯狂原始人2》也以3200万夺得当日票房亚军,《赤狐书生》则排在第三位,当日票房约3000万。

《赤狐书生》这类古装奇幻影片多年前曾在国内电影市场十分受欢迎,但随着国内观众审美的变化,近年来此类影片并不多见。金逸珠江院线总经理助理谢世明表示,随着中国电影产业的转型升级和国内观众审美的变化,过去曾一度十分流行的古装大片近些年并不多见。另一方面,这些古装大片也在寻求

转型升级。“如启用更多的流量明星、利用认知度更高的IP改编,以及加入奇幻等元素等。”近些年的《诛仙1》、《神探蒲松龄》、《三生三世十里桃花》等就是其中的代表。谢世明认为,《赤狐书生》启用陈立农、李现这两位“当红小生”,以及故事由小说《春江花月夜》改编而来,都是为影片“加分”。

浙江星光院线总经理富海芳则认为,“流量明星”加盟也好,具有IP基础也罢,最重要的是还是影片质量。“如果只是单纯的粉丝电影,市场的热度很快就会过去。目前看来《赤狐书生》的表现还不错,上映第二周的周末

将是《赤狐书生》的‘试金石’。”

《如果声音不记得》是郭敬明监制,落落执导,章若楠、孙晨竣领衔主演的奇幻爱情片。同时该片正是改编自导演落落自己的同名小说。该片上周连续三日夺得票房冠军。除上述两部新片外,上周还有《宝可梦:超酷的逆进化》、《隐形人》等影片公映。

在多部新片的共同推动下,12月4日的单日票房达1.6亿,是前一天(12月3日)票房的四倍多。12月5日和12月6日的单日票房分别为2.04亿和1.5亿。12月5日超2亿票房,也是10月25日以来,单日票房首次突破2亿元。



◎ 11月中下旬市场回暖 业内人士盼更多大片入市

“今年11月上旬的票房也就是2013年、2014年的水平”、“对于影院,11月上旬比刚刚复工时还艰难”……

刚刚过去的11月,由于市场中缺少中外大片,而且11月向来是国内电影市场的淡季,因此工作日的单日票房常常只有3000万左右,周票房也不过4亿上下。

而从11月中下旬开始,随着《除暴》、《一秒钟》、《疯狂原始人2》等影片的陆续上映后,市场人气逐渐回来。在过去几周中,由王千源、吴彦祖领衔主演的动作片《除暴》大卖,截止到12月6日,该片票房已接近5亿元。

谢世明表示,此前市场预估《除暴》很难有现在的票房成绩,该片的成功除了自身因素外,主要得益于档期内缺少竞争对手。富海芳认为,《除暴》票房的成功,也说明观众的观影需求还在,只是前一段市场中缺少大片。

此外,由张艺谋执导的影片《一秒钟》也上映了十余天,截止到12月6日,该片累计票房超1.1亿元。院线人士普遍认为,与过去张艺谋的影片不同,虽然《一秒钟》在资深影迷群体和影评人中口碑非常好,但在普通观众中热度并不高。

从数据上看,《一秒钟》在猫眼电影上的评分是8.7分,在豆瓣电影上的得分是7.8分。谢世明认为,上述数据显示出该片在影

迷和普通观众间认可度存在差异。“在猫眼电影平台上,一部电影想要大卖,得分基本都在9分或更高。而在豆瓣电影这种影迷集中的平台上,接近8分的成绩已经是高分了。”

此外,业内人士还认为《一秒钟》偏文艺,所表达的内容更多的是导演自己对于胶片的情结,这些因素都让影片和普通观众,尤其是年轻观众的共鸣点不多。

动画电影《疯狂原始人2》截止到12月6日,票房已突破2亿元。2013年,该系列的第一部作品在国内公映,由于是原创动画,此前缺少观众基础,因此当年上映的首周并没有引起太大反响,但该片凭借良好的口碑,在此后越战越勇,最终累计票房约5亿元。

富海芳表示,《疯狂原始人2》的情况和第一部很类似,良好的口碑依旧可以支持它长线放映,尤其是目前的市场中也缺乏合家欢类型的影片。“只不过,该片的第二部更具知名度。”

从数据上看,《疯狂原始人2》上映两周票房约2.4亿,虽然工作日该片票房表现平平,但一到周末就具备较强的市场竞争力,延续了当年“一到周末就疯狂”的情景。

采访中,业内人士认为,随着多部具有影响力的影片陆续公映,国内电影市场已经开始反弹,并有望在12月中下旬掀起观影热潮。

◎ 12月将有多部大片公映 月票房有望冲击40亿

从现在的片单看,12月还将有《紧急救援》、《晴雅集》、《拆弹专家2》、《温暖的抱抱》、《送你一朵小红花》、《沐浴之王》、《神奇女侠1984》等多部中外大片公映。

原定在今年春节档上映的《紧急救援》将于12月18日公映。该片由林超贤执导,彭于晏、王彦霖、辛芷蕾、蓝盈莹领衔主演,取材自真实海上救援事件,讲述了王牌特勤队员高谦和好兄弟赵呈与其他救援人直面重大灾难的挑战,一同执行惊险的海上救援任务的故事。

业内人士认为,《紧急救援》是今年春节档的热门影片,在12月公映比原来的春节档更加具有排片空间,可以充分释放票房能量。

12月24日公映的《拆弹专家2》是《拆弹专家》的续集,后者在2017年公映,累计票房达4亿。《拆弹专家2》同样由邱礼涛执导,在保留了第一部主演刘德华外,更有刘青云、倪妮等演员加盟。



郭敬明执导的《晴雅集》在《拆弹专家2》上映的第二天公映。该片不仅改编自知名IP《阴阳师》,更有赵又廷、邓伦、王子文等演员加盟出演。

2020年最后一天上映的《送你一朵小红花》则是韩延在《滚蛋吧!肿瘤君》和《动物世界》后的又一部力作,和《滚蛋吧!肿瘤君》类似,影片围绕两个抗癌家庭的两组生活轨迹,讲述了一个温情的现实故事,思考和直面了每一个普通人都会面临的人生命题。影片的男主角易烱千玺经过《少年的你》的历练后,演技已被市场认可。女主角刘浩存存在《一秒钟》中同样有出色

的表演,两人的组合令人期待。

在谢世明看来,《紧急救援》、《晴雅集》、《拆弹专家2》、《送你一朵小红花》等影片都是具备冲击5亿票房甚至10亿票房实力的影片,加上《温暖的抱抱》、《沐浴之王》、《神奇女侠1984》等影片,12月票房有望冲击40亿,年度票房超过200亿元也很有希望。

富海芳表示,12月不仅有多部大片入市,而且档期分布合理,每周都有大片公映,分布合理。“作为影院,期望持续有大片、好口碑的影片公映,这样才能让电影在社会中一直具有话题性。”

